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суспільних наук при ЦК ВКП(б) (1951), захистив 
кандидатську дисертацію з історії комсомоль
ського підпілля в Україні у роки Другої світової 
війни. 1951 р. його призначено завідувачем від
ділу науки Київського обкому партії. З 1961 р. 
по 1978 р. працював заступником Голови Ради 
Міністрів УРСР з гуманітарних питань. Відав 
питаннями розвитку освіти, культури, охоро
ни історикокультурної спадщини. Був одним 
із ініціаторів створення та головою правління 
Українського товариства охорони пам’яток іс
торії та культури (1967–1988). Ініціатор створен
ня Музею народної архітектури і побуту в Пи
ро го во біля Києва та Національнокультурного 
заповідника козацької слави на о. Хортиця.

Роботу в державних та партійних органах 
П. Т. Тронько поєднував з науковою діяльністю: 
досліджував історію Великої Вітчизняної вій
ни, проблеми історичного краєзнавства та па
м’ят кознавства. 1968 р. захистив докторську ди
сертацію «Український народ у боротьбі проти 
гітлерівських загарбників у роки Великої Віт
чизняної війни». 1978 р. його обрано ака де міком 
та віцепрезидентом Академії наук України. 

Пам’яті 
Петра тимофійовича тронька

13 вересня 2011 р. помер відо мий український 
учений, громад ський та політичний діяч, академік 
НАН України, голова Спіл ки краєзнавців України 
Петро Тимофійович Тронько.

П. Т. Тронько народився 12 липня 1915 р. в се
лі Заброди Богодухівського повіту Харківської 
губернії у селянській родині. 17річним юнаком 
поїхав працювати на шахти Донбасу. Згодом, 
закінчивши учительські курси, повернувся вчи
телювати до рідного села, потім працював ди
ректором дитячого будинку. 1937 р. його обра
но секретарем Лебединського райкому, а потім 
Сумського обкому комсомолу. 1939 р. – перший 
секретар Станіславського обкому комсомолу.

З червня 1941 р. Петро Тимофійович у лавах 
діючої армії у складі 8ї повітряної армії брав 
участь в обороні Києва, Харкова, Сталінграда, 
у визволенні Донбасу. З 1943 р. перший секре
тар Київського обкому і міськкому комсомолу, 
1947 р. – другий секретар ЦК ЛКСМУ. Після 
звинувачення Кагановичем у «національній 
обмеженості», залишив комсомольську роботу.

Закінчив Київський державний університет 
ім. Т. Г. Шевченка (1948) та аспірантуру Академії 
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Як автор, керівник авторського колективу, від
повідальний редактор, член ред ко легії Петро 
Ти мофійович брав участь у підготов ці та ких 
фундаментальних історич них праць: «Історія 
Ук ра їн ської РСР» (1978), «Іс торія Ки є ва» (1982), 
«Ук ра їнська РСР у Ве ликій Вітчизняній вій ні 
Радянського Со юзу 1941–1945 рр.» (1967–1969) 
то що. Од ним з важливих аспектів його наукової 
і організаційної діяльності було керівництво 
(з 1965 р.) підготовкою і виданням «Історії 
міст і сіл УРСР» в 26ти томах. Пізніше Петро 
Тимофійович згадував: «Ця робота велась на гро
мадських засадах. У ній за велінням сер ця, без 
будьякої винагороди, брали участь понад сто 
тисяч авторів – це краєзнавці, аматори, вчителі, 
бібліотекарі, науковці, звичайно, люди різного 
віку і різних професій… Про «Історію міст і сіл» 
можна багато розповідати. Вона має 2600 друко
ваних аркушів, у ній згадується десь 100–110 ти
сяч прізвищ. Понад 30 тис. українських сіл одер
жали свою наукову біографію… Вона заслужила 
високу оцінку, Державну премію СРСР. Це єдина 
робота в галузі історичної науки, яка за радян
ських часів була удостоєна Державної премії». 
Він також високо оцінив участь працівників 
державних архівів України у підготовці цього 
унікального видання.

1979 р. П. Т. Тронько очолив відділ історико
краєзнавчих досліджень в Інституті історії АН 
УРСР (нині відділ регіональних проблем історії 
України НАН України). Під його керівництвом 
розпочалася підготовка «Зводу пам’яток іс то рії 
і культури України», видано каталог «Па мятники 
истории и культуры Украины», до від ник про 
пам’ятники Великої Вітчизняної війни «Навечно 
в памяти народной».

Після здобуття Україною незалежності ака
де мік зосередився на науковій, науковопро

світ ницькій та науковоорганізаційній діяль
нос ті, а також захисті і відтворенні історичних 
пам’яток. Будучи головою комісії з відтворення 
визначних пам’яток історії і культури при Пре
зидентові України та Всеукраїнського фонду 
з відтворення історикоархітектурної спадщини 
ім. О. Гончара, він долучився до відродження 
національних святинь – Успенського собору 
КиєвоПечерської Лаври та Михайлівського Зо
лотоверхого монастиря у м. Києві. З 1990 р. до 
останніх днів життя Петро Тимофійович очолю
вав Спілку краєзнавців України: започаткував 
справжню школу наукового краєзнавства, готу
вав наукові кадри для НАН України, постійно 
працював із молоддю. Як голова редколегії 
опікувався виданням науководокументальної 
серії книг «Реабілітовані історією», брав участь 
у підготовці видання «Репресоване краєзнавст
во». Його науковий доробок – близько 600 нау
кових, публіцистичних праць, газетних статей, 
із них понад 20 монографій. П. Т. Тронько оби
рався депутатом Верховної Ради УРСР дев’ятьох 
скликань. Був почесним професором 11 вищих 
навчальних закладів, почесним громадянином 
семи міст України. Нагороджений 14 державни
ми орденами і 18 медалями СРСР та України. 
У 2000 р. удостоєний звання Героя України.

Світла пам’ять про талановитого науковця, 
відомого державного і громадського діяча, ве
ликого патріота України, чуйну, добру, кришта
лево чесну людину Петра Тимофійовича Тронька 
назавжди зостанеться в серцях нинішнього 
і прий дешніх поколінь.

Колектив Українського науково-дослідного 
інс титуту архівної справи  
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